

Ja sam R. L.
M - 55.
Vazduh dišem plućima.

Ležim u rovu,
I postojim.
Rok trajanja: 2 minuta.

Lepo, vrlo lepo, životno i konkretističko iskustvo. Pesme - projekti. Pesnik - artikl. Mudro, vrlo mudro, prožeto »uticajima« japanskih i kineskih pesnika i upečatljivom »narodnom mudrošću«. Nema se šta oduzeti. Nema se šta dodati. Treba promućkati i prosuti. Jer, pokušaji svodenja stihova na što sažetije i jasnije (sentence i aforizmi), (p)ostali su banalne fraze, nikakvi stihovi i neuspele poente.

Ličina ili ne zna šta hoće, ili nema što hoće - pesmu. Korice, naslovljene simbolistički »Pčele«, okupljaju puno iskonstruisanih stihova i slika, prostih sudova zakasnele logike »zdravog, snažnog, veselog mladića«, nešto vojničke fantazije i odrešitosti (kratak i jasan pogled na društveno-političku situaciju, čvrst stav). Ironijska distanca nije primetna, tako da se stihovi ne mogu tumačiti kao uspele groteske, već kao propadanje u sopstvenu rupu, nesvesno reagovanje na sledeće stihove:

Jednog sam jutra proizvod duha
Bacio u poljski WC.

Ako i prihvatimo mogućnost da je poetika/patetika Refika Ličine zasnovana na apsurdu i paradoksu, onda ostavljamo »tihu nadu na usnama« i tek nekoliko uspešnih stihova, koji su tragovi (ako ne nekog talenta, onda zanaatske veštine) lirskog napora i osetljivog zapažanja.

IVAN NEGRIŠORAC: »RAKLJAR. ŽELUDAC«, Prosveta, Beograd 1983. Piše: Vojislav Karanović

Ljubitelji poezije odnegovani na tradiciji »lepe pesničke reči« biće, verujem, iznenađeniji, ako ne i razočarani ovom knjigom. Čak i oni čitaoci za koje pojam savremeno pesništvo nije pojam koji označava eroziju pravih estetskih vrednosti, i koji su spremni na *avanturu čitanja*, neophodnu za istinsko primanje svekolike poezije, a kojoj dosta ljudi nije skloni, biće suočeni sa nečim što bismo mogli nazvati teškoćom čitanja. Uzrokom ove teškoće biva to što u knjizi o kojoj je reč tekst ne želi da bude prenosnik spoljnih značenja (pa i emocija), već nastoji da u *samom sebi i samim sobom* te iste vrednosti stvori. Dakle, ovde je reč o konceptu koji nastoji da samog sebe realizuje. I tu dolazi do jednog obrata koji možda deluje neobično: suočeni smo sa prividnim nepostojanjem lirskog subjekta, i to može biti jedna od teškoća ulaska u ovu knjigu. Ali, to ne znači da lirskog subjekta nema; ovde je on doživeo transformaciju: to je sada sam tekst. Suočeni smo, dakle, sa konceptom u koji je, primenjujući oveštale modele čitanja, nemoguće prodrati.

To sve u prvi plan ističe organizaciju pesama i knjige kao celine kao moment od presudnog značaja, što opet rezultira potrebom da se u tekstu nađu neke »noseće tačke« (tačke koje »nose« koncept i koje ga, uostalom, osmišljavaju), a koje će nam pomoći da uđemo u ovaj poetski svet. Izdvojio bih dve takve bitne tačke, uz koje, naravno, postoji i niz drugih, ali one se, po mom mišljenju, grupišu oko ove dve.

Prva od njih tiče se same organizacije teksta (pesama) i ima karakter izvesnog spoljnog organizacionog elementa. Reč je u opstupku korišćenom pri gradnji pesama. U pesmama je primetan prilično slobodan izbor i raspored reči (što stvara i šira asocijativna polja), koji bi nas, ako bismo pred očima imali neke tradicionalnije modele pevanja, mogao dovesti u sumnju o opravdanosti svog postojanja. I zaista, kod Negrišorca nalazimo dosta neobične (i neuobičajene) spojeve reči, obrate, poređenja, koji se prenose na plan čitave pesme. Ovakav izbor i raspored reči svakako su plod želje da se prošire asocijativna polja, a ishodište imaju u prostorima iskustva nadrealističke poetike. Ali uporedo s ovom težnjom za širenjem asocijativnih polja, u tekstu, sa druge strane, postoji i težnja da se postave izvesne granice tom asocijativnom varničanju. Bez tog ograničavanja, pesme bi se, verovatno, pretvorile u vatromet, koji bi bio lepši oku nego duhu. Izbegavajući uspešno tu zamku, a primenjujući postupak inaugurisan već u prvoj svojoj knjizi (*Trula jabuka*, Goranovo proljeće, Zagreb 1981), Negrišorac teži da iznađe nekakav kohezivni princip, koji bi bio okvir tim asocijativnim treptajima i koji bi ih povezao u skladnu celinu teksta.

U organizaciji, kako svake pesme ponaosob, tako i knjige kao celine, primenjen je određeni *binarni kod*.

Postojanje izvesnih sfera, iniciranih najčešće već naslovom pesama - u tom smislu je krajnje indikativno da u naslovima svih pesama postoje najmanje dve semantičke celine, odvojene interpunkcijskim znakom tačke - jeste taj kohezivni faktor koji će sve reči u pesmi povezati u skladnu celinu, a asocijacijama koje nastaju trenjem između reči dati pravi okvir. Globalno određivanje sfera postignuto je naslovom knjige, koji se sastoji od dve odvojene semantičke celine. Te sfere imaju ulogu »odašiljača« asocijacija, one će biti jezgra oko kojih će se skupljati reči i slike, koje će se, opet, krajnje dijalektički određivati, kako prema tim sferama (svojim izvorima), tako i jedna prema drugoj, i to putem »stalnog rađanja i razgrađivanja slika koje dolaze iz središnjeg zametka, koji je i sam konstruktivan i destruktivan u isto vreme« (Dilen Genet). U tekstu je stalno prisutan »sukob slika«. Jedna

reč, jedna slika rađa drugu, ali u isto vreme nastoji da razgradi tu istu reč ili sliku, i taj se odnos prenosi na plan čitave pesme, koja se osmišljava upravo postojanjem tih sfera koje je natkriljuju. I stoga je sasvim opravdano i svrsishodno autorovo korišćenje nekih postupaka savremenog pesništva, kao što su poređenja jukstapozicijom, osobena (skrivena) metaforizacija, eliptičan izraz i dr.

Ovaj dvostruki odnos (konstruktivno-destruktivno), koji čini osnovu ranije pomenutog binarnog koda, mogao bi nam pomoći da shvatimo i razgrađivanje stihova kao zaokružene semantičke celine. Naime, stihovi da factu postoje, ali su oni realizuju na način sopstvenog destruiranja i negacije. Stih se razbija, cepa, uvode se reči koje ne stoje u direktnoj vezi s prethodnim. Stih se razara čak i na grafičkom nivou: uvode se reči sa velikim početnim slovom, kao i znaci interpunkcije, na mestima gde se za njima ne oseća nikakva stvarna potreba, upravo zbog te destruktivne tenzije. Stih ovde, u stvari, i ne postoji. Postoje samo reči.

Za ilustraciju svega toga mogu poslužiti bilo koji stihovi, jer je to jednako čitljivo na nivou celog teksta. Metodom slučajnog uzroka izabrani su sledeći stihovi:

»Dok posmatram čamac, i ogledalo, padam u
krvotok U rečni mulj
i san Kiseonik u bocama, pod kačketom A
kiselina«

(Potraga za blagom. Minotaur),

Druga tačka, koju sam nameravao da izdvojim, tiče se, takođe, same organizacije, organizacije knjige, ali je u njoj pristuna više kao autorov doživljaj sveta, te ima karakter unutrašnjeg organizacionog elementa. (Ovo podvajanje je krajnje uslovno i ima samo teorijski značaj. U tekstu su oba ova elementa stopljena, zapravo, u jedan.) Iščitavajući tekst, stiže se utisak *grotesknog simulatanizma*, da se poslužim tim Krležinim izrazom. Prisutno je jedno zaista stravično supostojanje stvari i događaja, koji se, na vremenskoj i prostornoj osi, ne razlažu u kauzalni logički sled, već se nalaze u ravni paradoksalne naprednosti (vidi citirane stihove). Ali ni tu nismo suočeni sa krajnjom slobodom, koja bi rezultirala samo umetnički nedelotvornim haosom, već se, naprotiv, i tu teži osmišljavanju tog haosa, teži se uspostavljanju logike, ali jedne logike višeg reda, u kojoj je prenebregnut kauzalni princip organizacije poetskog materijala. Možemo je nazvati poetskom logikom, mada mislim da je primerniji pojam: *logika teksta*. A ta logika će se konstituisati primenom pomenutog binarnog koda. Ovde se taj kod ostvaruje uspostavljanjem dva antitetički postavljena nivoa, na kojima se realizuje knjiga kao celina. Ova dva nivoa inicirana su već naslovom knjige: *Rakljjar. Želudac*.

Prvi nivo je onaj u kojem su u antitetičkom odnosu nalaze sfere *mitološkog i svakodnevnog*. Dakle, i pored onih determinirajućih sfera u kojima se realizuju pojedine pesme, ovakve sfere postoje i na nivou čitavog teksta, a tiču se njegove dubinske strukture. I one se nalaze u poziciji dijalektičkog osporavanja, i to postavljanjem jedne u neposrednu blizinu druge, u njihovom tek započetom stupanju, s tim da se zadrže odvojene jedna od druge, da im se ne dopusti prerastanje u nov kvalitet. Dovođenje ove dve sfere u jukstapoziciju rezultiraće, s jedne strane, težnjom da se banalna svakodnevnicu ljudskog života izdigne na viši nivo, nivo bliže mitskom, a s druge strane, da se mitološko, dovedeno u neposrednu blizinu oblasti svakodnevnog, nužno demitologizuje. Na ovom drugom autor posebno insistira, te na taj način sebi otvara prostora za ironijsku distancu spram oba ova konstituenta. Naslovi pesama: *Orfej. Noćna vožnja, 11. pevanje. Podrum i dr.*, dovoljno govore sami za sebe. Ova ironija je mnogo oštrija i pročišćenija u odnosu na prvu knjigu.

Drugi antitetički plan sledi iz prvog, a u njemu se nalaze sfere *idealnog i materijalnog*, mada je, što se Negrišorčeve poetike tiče, bolje reći *telesnog*. Osećaj telesnosti (pa i vlastite) jedan je od ključnih momenata ove poetike. I nije teško uočiti da telo teži da postane poetskim kosmosom ovog sveta, da peva *iz sebe i o sebi* (ovo je pandan konstruktivnoj težnji na nivou teksta). Primećujemo, na primer, da se duša, taj imaginarni centar čovekovih duhovnih prostora, neprestano prikazuje sa svog telesnog, odnosno fiziološkog aspekta:

»... jer duša je salata
uz glavni obrok...«

(Osećam odgovornost. Vojvoda Prijezda)

i na toj liniji do kraja profaniše:

»... A duša lišena
odvodnog creva, drombulje...«

(*Dremež. Kad produktivnost*)

A to će doprineti tome da se i prema ove dve sfere, baš kao i prema sferama mitološkog i svakodnevnog, zadrži ironijska distanca.

I ovde, na ovom unutrašnjem planu teksta, primećujemo dvostruki odnos: konstruktivno-destruktivno. Sve to govori da nije bez osnove sumnja u opravdanost razdvajanja ova dva plana, jer oni se baš u ovim koordinatama i spajaju u integralni plan, čineći tako jedan primišljeni estetski entitet. Stvaraju: *Tekst*.

andrej živor: »reklamni panoi«, matica srpska, novi sad 1983. piše: zoran subotički

Uporno kucanje Andreja Živora na odavno otvorena vrata, nastavlja se i njegovom najnovijom knjigom "Reklamni panoi". Bez dubljih uplitanja u kvalitete čula kojima raspolaže ovaj pesnik, iz dosadašnjeg stihotvoračkog angažmana možemo zaključiti da je Živor najdosledniji i najrevnosniji trudenik na polju kanoniziranja avangarde